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ΜΑΘΗΜΑ 2: Νευτωνισμός 

Ο νευτωνισμός ως διανοητικό κίνημα υπερβαίνει την άμεση επίδραση που άσκησαν τα 

δύο εμβληματικά έργα του Νεύτωνα, οι Principia και η Οπτική, στην πνευματική ζωή 

της Ευρώπης. Κατ’ αρχάς, αυτό που αποκαλούσαν νευτώνεια φιλοσοφία τον 18ο αιώνα 

δεν ήταν ένα εδραιωμένο σύστημα ούτε μια οριστική σύνθεση. Ήταν περισσότερο ένα 

πολυσχιδές ρεύμα, που προέκυψε από τις ποικίλες ερμηνείες και προσαρμογές των έρ-

γων του Νεύτωνα σε διάφορα πνευματικά περιβάλλοντα σε ολόκληρη την ευρωπαϊκή 

ήπειρο. Έπειτα, σε όλη τη διάρκεια του 18ου αιώνα, ο νευτωνισμός αντιπροσώπευε πο-

λύ περισσότερα πράγματα από μια φυσική θεωρία. Ήταν ένα αμάλγαμα επιστημονι-

κών, πολιτικών και θρησκευτικών ιδεών, που μόνο εν μέρει ανάγονταν στα πρωτότυπα 

έργα του Νεύτωνα. Συχνά οι άνθρωποι που υιοθετούσαν κάποια εκδοχή της νευτώνει-

ας φιλοσοφίας είχαν μια ασαφή εικόνα των μαθηματικών και πειραματικών ερευνών 

του ίδιου του Νεύτωνα, αλλά κατέφευγαν σε αυτόν προκειμένου να επιλύσουν ζητήμα-

τα που αφορούσαν την ανθρώπινη συμπεριφορά, τη λειτουργία του κράτους και τα 

θρησκευτικά δόγματα. Στο μάθημα θα προσπαθήσουμε να παρουσιάσουμε συνοπτικά 

ορισμένες από τις σημαντικότερες όψεις του νευτωνισμού, καθώς και τη σύνδεσή τους 

με τα διάφορα τοπικά διανοητικά πλαίσια. 
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ΜΑΘΗΜΑ 3: Χημεία 

Σύμφωνα με την παραδοσιακή ιστοριογραφία η χημεία δεν έπαιξε σημαντικό ρόλο 

στην Επιστημονική Επανάσταση. Αντιθέτως, καθυστέρησε κατά έναν αιώνα να λάβει 

μέρος στην αλλαγή θέασης του κόσμου που έφεραν οι ανακαλύψεις του 16ου και του 

17ου αιώνα. Πριν την «αργοπορημένη επανάστασή» της και τη συστηματική αναδια-

μόρφωση των ιδεών και της γλώσσας της από τον Αντουάν Λαβουαζιέ, η χημεία παρέ-

μενε σε ένα είδος επιστημονικού σκοταδισμού. Ενώ η φυσική φιλοσοφία είχε ενστερνι-

στεί το νευτώνειο ιδανικό της αυστηρά ποσοτικής και πειραματικής μεθόδου, η χημεία 

παρέμενε προσκολλημένη σε αόριστες και ποιοτικές ερμηνείες. Η άποψη αυτή θεωρεί-

ται σήμερα προβληματική. Οι διαμάχες που αφορούσαν τη χημεία στα τέλη του 18ου 

αιώνα δεν αντιμετωπίζονται πλέον σαν μια ξεκάθαρη μάχη ανάμεσα στους φωτισμέ-

νους υποστηρικτές των αναμορφώσεων του Λαβουαζιέ, από τη μία, και στους κοντόφ-

θαλμους υποστηρικτές της παράδοσης, από την άλλη. Οι ιστορικοί σήμερα δίνουν έμ-

φαση στο εύρος και την πολυπλοκότητα των χημικών θεωριών που προηγήθηκαν του 

Λαβουαζιέ, καθώς και στις πρακτικές δραστηριότητες από τις οποίες ξεπήδησαν οι θε-

ωρίες αυτές. 

 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

Bowler, P. J. & Morus, I. R. (2014), Η ιστορία της νεότερης επιστήμης: μια επισκόπηση, 

μτφρ. Βαρβάρα Σπυροπούλου, Ηράκλειο: Πανεπιστημιακές εκδόσεις Κρήτης. 

–Μέρος 3, “Η χημική επανάσταση”, σ. 53-73. 

Hankins, T. L. (1998), Επιστήμη και Διαφωτισμός, μτφρ. Γ. Γκουνταρούλης, Ηράκλειο: 

Πανεπιστημιακές εκδόσεις Κρήτης. 

–Κεφ. ΙΙΙ, “Η πειραματική φυσική”, σ. 67-117. 

–Κεφ. ΙV, “Η χημεία”, σ. 119-166. 

 

 

ΜΑΘΗΜΑ 4: Ο δημόσιος χαρακτήρας της επιστήμης: Χημεία και ηλεκτρισμός 

Η χημεία και ο ηλεκτρισμός αποτελούν δύο επιστημονικές περιοχές που χαρακτηρίστη-

καν από την κουλτούρα του πειραματισμού κατά τη διάρκεια του 18ου και τις αρχές 
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του 19ου αιώνα. Την ίδια περίοδο συγκροτείται στην Ευρώπη η δημόσια σφαίρα ως ε-

νιαίος χώρος κοινωνικής και πολιτικής δράσης της αναδυόμενης αστικής τάξης, ενώ 

παράλληλα σχηματοποιείται η έννοια ενός κοινού που σταδιακά αποκτά αυτοσυνείδη-

ση ως προς τον πολιτικό του ρόλο. Σε αντιδιαστολή με τον ιδιωτικό χώρο του εργαστη-

ρίου, φυσικοί φιλόσοφοι, χημικοί και πειραματιστές αρχίζουν να απευθύνονται σε διά-

φορα ακροατήρια μέσα από ποικίλα είδη λόγου και πρακτικής και σε διαφορετικών ει-

δών χώρους. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, επιδιώκουν να «κερδίσουν» το κοινό τους και να 

επιτύχουν τους προσωπικούς, επαγγελματικούς και πολιτικούς στόχους τους, διαμορ-

φώνοντας παράλληλα τον δημόσιο χαρακτήρα της επιστήμης.  
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ΜΑΘΗΜΑ 5: Ενέργεια 

Η έννοια της ενέργειας υπήρξε κομβική για τη συγκρότηση της φυσικής ως διακριτού 

επιστημονικού κλάδου. Σηματοδότησε το τέλος της φυσικής φιλοσοφίας και την αρχή 

της φυσικής, όπως τη γνωρίζουμε σήμερα. Έδωσε στους φυσικούς ένα κοινό σύνολο 

πειραματικών και θεωρητικών πρακτικών που αποτέλεσαν το έδαφος στο οποίο σφυ-

ρηλάτησαν την επαγγελματική τους ταυτότητα. Επιπλέον, συνέβαλε, στην αναβάθμιση 

της πνευματικής και πρακτικής ισχύος του κλάδου μέσω της σύνδεσής του με τα εμ-

βλήματα της αναδυόμενης βιομηχανικής κοινωνίας, την ατμομηχανή και τον τηλέγρα-

φο. Ωστόσο, η ενέργεια δεν ανακαλύφθηκε ποτέ. Αν ανακαλύφθηκε κάτι, αυτό ήταν η 

αρχή διατήρησης κάποιου πράγματος, το οποίο για πολύ καιρό συνέχιζε να διαφεύγει. 

Ακόμα κι έτσι, όμως, τι σημαίνει η σκέψη ότι η διατήρηση της ενέργειας είναι κάτι που 

μπορούσε να «ανακαλυφθεί»; Η διατήρηση της ενέργειας είναι κάτι που συμβαίνει 

πράγματι στη φύση ή μόνο στις θεωρίες μας για τη φύση; Επίσης, οι πολλοί πρωταγω-

νιστές που «ανακάλυψαν» ταυτόχρονα την ενέργεια, ανακάλυψαν το ίδιο πράγμα; 
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ΜΑΘΗΜΑ 6: Γεωλογία και φυσική ιστορία πριν τον Δαρβίνο – Θεωρίες εξέλιξης 

Κατά το δεύτερο μισό του 18ου και το πρώτο μισό του 19ου αιώνα, η ενασχόληση με 

τις επιστήμες της γης και της ζωής, που ενέπιπταν στον ευρύτερο κλάδο της φυσικής 

ιστορίας –σε συνδυασμό με τις αρχαιολογικές σκαπάνες– οδήγησαν σε θαυμαστές γεω-

λογικές και παλαιοντολογικές ανακαλύψεις και σε θεωρίες που πρωτοτυπούσαν ανα-

φορικά με την ιστορία του φυσικού κόσμου και του ανθρώπου μέσα σε αυτόν. Πολλές 

από αυτές τις θεωρίες, σε συμφωνία με το ευρύτερο κοινωνικό και πολιτισμικό πλαίσιο 

του Διαφωτισμού, ενείχαν μια έννοια προόδου ή εξέλιξης, η οποία άρχισε να συζητείται 

στον δημόσιο χώρο αρκετές δεκαετίες προτού ο Δαρβίνος διατυπώσει τη δική του εξε-

λικτική θεωρία. Ορισμένες εξ αυτών συνδέθηκαν με τις διάφορες κατευθύνσεις που 

πήραν η φυσική ιστορία, η ζωολογία, η γεωλογία και η παλαιοντολογία, καθώς επίσης 

και με τις διαδικασίες θεσμικής συγκρότησης των εν λόγω επιστημονικών κλάδων, ενώ 

άλλες αλληλεπίδρασαν με πολιτικά και ιδεολογικά κινήματα. 
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ΜΑΘΗΜΑ 7: Δαρβινισμός 

Το έργο του Δαρβίνου Η Καταγωγή των Ειδών (1859) εισήγαγε μια εντελώς νέα ιδέα, 

την εξέλιξη διά του μηχανισμού της φυσικής επιλογής, η οποία άνοιξε μια σειρά φιλο-

σοφικών και ηθικών ζητημάτων, προκαλώντας ποικίλες αντιδράσεις στους επιστημο-

νικούς και θεολογικούς κύκλους και τον δημόσιο χώρο. Η ιδέα αυτή –αν και αποτελού-
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σε τη βάση του δαρβινικού οικοδομήματος– σε γενικές γραμμές είτε παρανοήθηκε είτε 

αγνοήθηκε, με αποτέλεσμα η δαρβινική θεωρία να ταυτίζεται πολλές φορές εσφαλμένα 

με άλλες εξελικτικές θεωρίες. Ωστόσο, ο κοινωνικός αντίκτυπος του δαρβινικού έργου 

ήταν τέτοιος, ώστε διάφορα άτομα και ομάδες με διακριτές και πολλές φορές αντι-

κρουόμενες ιδεολογικές θέσεις προσπάθησαν να αντλήσουν από αυτό ό,τι τους φαινό-

ταν χρήσιμο για την επίτευξη των πολιτικών και επαγγελματικών τους επιδιώξεων. 

Έτσι, κατά το δεύτερο μισό του 19ου και το πρώτο μισό του 20ού αιώνα, το δαρβινικό 

έργο αποτέλεσε το έναυσμα για τη διαμόρφωση πληθώρας κοινωνικών και πολιτικών 

θεωριών, καθώς επίσης και επιστημονικών και κοινωνικών πρακτικών. Οι ποικίλες 

κοινωνικές εκφάνσεις της δαρβινικής θεωρίας συνοψίστηκαν στον όρο «κοινωνικός 

δαρβινισμός». 
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ΜΑΘΗΜΑ 8: Επιστήμη και θρησκεία 

Αν και η σχέση επιστήμης και θρησκείας παρουσιάζεται συνήθως ως συγκρουσιακή, με 

εξέχοντα επεισόδια τη δίκη του Γαλιλαίου και τις ποικίλες αντιδράσεις στην εξελικτική 

θεωρία, κάτι τέτοιο δεν φαίνεται να ίσχυε στην πραγματικότητα, τουλάχιστον μέχρι το 

τελευταίο τρίτο του 19ου αιώνα. Παρουσιάζοντας τους βασικούς θεωρητικούς και ι-

στοριογραφικούς προβληματισμούς του ερευνητικού πεδίου που μελετά τη σχέση επι-

στήμης και θρησκείας, θα προσπαθήσουμε να κατανοήσουμε με ποιον τρόπο και για 

ποιους λόγους διαμορφώθηκε η ιδέα περί μιας εγγενούς και μακραίωνης διαμάχης α-

νάμεσα στην επιστήμη και τη θρησκεία στο δεύτερο μισό του 19ου αιώνα· ποιοι επεδί-

ωξαν αυτή τη σύγκρουση, ποιοι αντιστάθηκαν και ποια η σχέση αυτού του ιδεολογικού 

σχήματος με την επαγγελματοποίηση της επιστήμης και τη μεθοδολογική και ιδεολογι-

κή της συγκρότηση. 
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ΜΑΘΗΜΑ 9: Η Εκλαΐκευση της Επιστήμης 

Στην ιστοριογραφία της Ιστορίας της Επιστήμης η σχέση της επιστήμης με το ευρύ κοι-

νό έχει γίνει αντικείμενο επεξεργασίας κυρίως βάσει της αναλυτικής κατηγορίας της 

εκλαΐκευσης, η οποία έχει εγείρει αρκετά ερωτήματα και έχει κατηγορηθεί ως ανεπαρ-

κής για την απόδοση και ερμηνεία των ποικίλων εκφάνσεων του εν λόγω φαινομένου 

μέσα στον χρόνο. Παρ’ όλα αυτά η εκλαΐκευση αποτελεί ένα ιστορικό μόρφωμα του 

19ου αιώνα που σχετίζεται άμεσα τόσο με τις διαδικασίες διαμόρφωσης της δημόσιας 

σφαίρας και του «λαού» όσο και με τη συγκρότηση της ίδιας της επιστήμης. Εστιάζο-

ντας σε ποικίλους χώρους και μέσα, καθώς επίσης και σε διαφορετικά είδη δημόσιου 

λόγου, θα διερευνήσουμε τον ρόλο της στη νομιμοποίηση, οριοθέτηση και επαγγελμα-

τοποίηση της επιστήμης, καθώς επίσης και στις διαδικασίες κοινωνικού ελέγχου.  
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ΜΑΘΗΜΑ 10: Ιστοριογραφικά ζητήματα (Διαφωτισμός, αποικιοκρατία, παγκο-

σμιοποίηση) 

 

 

ΜΑΘΗΜΑ 11: Οι κοινωνικές και οικονομικές επιστήμες Ι 

Προς το τέλος του 18ου αιώνα εμφανίζονται οι πρώτες προσπάθειες για συστηματική-

επιστημονική μελέτη των κοινωνικών και πιο συγκεκριμένα, των οικονομικών φαινο-

μένων. Η κλασική σχολή Πολιτικής Οικονομίας είναι το κύριο παράδειγμα αυτής της 

προσπάθειας. Οι Adam Smith, D. Ricardo, T. Malthus, J. S. Mill και K. Marx είναι οι πιο 

σημαντικοί εκπρόσωποι της κλασικής σχολής. Θα παρουσιασθούν τα βασικά θεωρητι-

κά στοιχεία της σχολής όπως η θεωρία της αξίας και η θεωρία οικονομικής ανάπτυξης. 

Έμφαση θα δοθεί στην μεθοδολογική προσέγγιση των κλασικών και ιδιαίτερα στο επι-

στημολογικό πρότυπο. Θα εξεταστεί επίσης, η επιρροή των φυσικών επιστημών στη 

διαμόρφωση της μεθοδολογίας της κλασικής οικονομικής. 
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ΜΑΘΗΜΑ 12: Οι κοινωνικές και οικονομικές επιστήμες ΙΙ 

Την δεκαετία του 1870 εμφανίζεται η πρώτη γενιά της Οριακής σχολής (μαρτζιναλι-

στές) με κύριους εκπροσώπους τους W. S. Jevons, L. Walras και C. Menger. Η εισαγωγή 

της υποκειμενικής θεωρίας της αξίας, η συστηματική χρήση μαθηματικών και η σταδια-

κή διαμόρφωση ενός υποδείγματος ατομικής οικονομικής συμπεριφοράς (Homo Eco-

nomicus), ήταν τα κύρια χαρακτηριστικά της σχολής. Η δεύτερη γενιά της Οριακής σχο-

λής (κυρίως οι F. Y. Edgeworth, V. Pareto, και I. Fisher) που εμφανίζεται στα τέλη του 
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19ου αιώνα, ακολουθεί ακόμη περισσότερο τη φορμαλιστική μεθοδολογία και υιοθετεί 

ανοιχτά το επιστημολογικό πρότυπο των φυσικών επιστημών για την οικονομική. Πα-

ρόμοιες εξελίξεις παρατηρούνται και σε άλλες κοινωνικές επιστήμες. Εκτός από τα πα-

ραπάνω, θα εξεταστεί και η επίδραση της μεθοδολογίας των φυσικών επιστημών και 

του θετικισμού στην μεθοδολογία των κοινωνικών και οικονομικών επιστημών κατά 

την ίδια περίοδο. 
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ΜΑΘΗΜΑ 13: Εξετάσεις  

Το μάθημα θα εξεταστεί με ανοιχτά βιβλία. Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες θα επιλέξουν 

ανάμεσα σε δύο θέματα που θα τους δοθούν και θα πρέπει να αναπτύξουν ένα σύντομο 

δοκίμιο. Μπορούν να έχουν μαζί τους όποια και όσα συγγράμματα επιθυμούν, τις ση-

μειώσεις τους από τις παρουσιάσεις και τις διαλέξεις, καθώς και έντυπα ή ηλεκτρονικά 

βοηθήματα αναφοράς. Επίσης, θα μπορούν να ανταλλάξουν απόψεις με τους συμφοι-

τητές και τις συμφοιτήτριές τους καθώς και με τον διδάσκοντα. Η διάρκεια της εξέτα-

σης είναι 3 ώρες. 

 

 

 


